



**Výročná správa občianskeho združenia  
DEMDIS za rok 2023**

## Identifikácia občianskeho združenia

Názov organizácie:	DEMDIS
Právna forma:	Občianske združenie, odborová organizácia a organizácia zamestnávateľov
IČO:	54212898
Sídlo:	Ulica Johna Dopyeru 8721/26A, 917 08 Trnava
Webové sídlo:	<a href="http://www.demdis.sk">www.demdis.sk</a>
Registračné číslo:	VVS/1-900/90-62592
Registrový úrad:	MV SR
Dátum vzniku:	03.12.2021

## O DEMDIS

**DEMDIS je idea, platforma a komunita**, ktorá inovatívnymi metódami nachádza **konsenzus** v rozhádatej spoločnosti. Na vlastnej koži všetci cítime narastajúce napätie v spoločnosti, zhoršujúci sa verejný diskurz, rastúcu nedôveru voči demokratickým inštitúciám a čoraz prítomnejšiu rezignáciu občanov na riešenie otázok verejného záujmu.

Preto spolu s viac ako dvadsiatimi členmi zapájame širokú verejnosť do férovej a otvorenej diskusie. [Výsledky predošlých diskusií](#) nám pritom opakovane ukazujú, že so správnym nástrojom v rukách to nikdy nebolo jednoduchšie.

Ako tieto ciele dosahujeme? DEMDIS zapája v spolupráci s mediálnymi partnermi širokú verejnosť do férovej a otvorenej diskusie. Účastníci hlasujú za jednotlivé názory a ak v diskusii chýba ich názor na vec, majú možnosť pridať vlastný komentár.

Pomocou pokročilých štatistických metód a data-driven analýz počas diskusie prebieha zoskupovanie účastníkov do koherentných názorových skupín. Zoskupenie prebieha na základe obdobného hlasovania diskutujúcich. V momente, ako sa vykreslia názorové skupiny, už vieme jednoducho analyzovať, ktoré komentáre získali väčšinovú podporu v každej z nich. Vtedy hovoríme o konsenze. Viac o metodike nájdete na: [www.demdis.sk/metodika/](http://www.demdis.sk/metodika/)

Výhodou metodiky je identifikácia komplexnej mozaiky názorov skupín, umožnenie účastníkom vyjadrovať názory vlastnými slovami (vyššia expresivita), jednoduché nachádzanie konsenzu, férové zohľadňovanie (aj menšinových) hlasov a nezáväznosť kontroverzných či polarizujúcich názorov v diskusii.

## Misia

Misia DEMDIS spočíva v zapájaní širokej verejnosti do férových a otvorených DEMDIS diskusií na rôznych spoločenských úrovniach. Ich cieľom je v závislosti od kontextu nachádzanie konsenzu, vzájomného porozumenia či vecných riešení. Aktuálne spolupracujeme s mediálnymi partnermi (denník Pravda, portál Nové mesto, [SP21.sk](http://SP21.sk)) na zapájaní čitateľov do diskusií priamo v článkoch. Prostredníctvom diskusie a organizovaných workshopov robíme osvetu v spoločnosti a ukazujeme, že diskutovať sa dá aj slušne, vecne a fér. So vhodným férovým prístupom to nikdy nebolo jednoduchšie.

## Vízia

Kríza demokracie je krízou diskusie. Narastajúca priepasť medzi občanmi a výkonom verejnej moci vytvára nie len pocit odcudzenia, ale aj nedôveru voči demokratickým inštitúciám a procesom. Z toho potom pramení aj rezignácia a apatia voči občianskej participácii.

Vízia DEMDIS preto spočíva vo vytváraní nových spôsobov zapájania občanov do demokratických procesov. Naším cieľom je realizácia rôznych inovatívnych foriem deliberatívnej a digitálnej demokracie. Vo svetle nenaplneného potenciálu tejto formy politických inovácií vnímame široký priestor na symbiózu digitálnych diskusií (CivTech) a off-line panelových (a deliberatívnych) fór. Ich výstupmi môžu byť (v závislosti od účelu a cieľov) navrhovanie verejných politík, formalizácia vzájomného porozumenia, edukácia občanov či sledovanie vplyvov slušnej diskusie (deliberácie) na názorovú evolúciu či vzájomnú dôveru. Výsledky rôznych deliberatívnych modelov vo svete nám ukazujú, že tento diskusie s občanmi, stakeholdermi, či odborníkmi dokážu viesť k zmysluplným výstupom, spoločenskej zmene, či až ku tvorbe novej legislatívy vďaka jej konsenzuálnej legitimitate.

V DEMDIS sme nie len preto presvedčení, že demokracia potrebuje v 21. storočí nájsť nové spôsoby zapájania občanov do svojich procesov. A to aj pomocou digitálnych technológií. Prostredníctvom vašej podpory sa vieme k tomuto cieľu priblížiť a posunúť DEMDIS na ďalší level. Projekt tak priamo reflektuje našu misiu a umožňuje realizáciu unikátneho deliberatívneho fóra.

## DEMDIS v roku 2023 v kocke

Rok 2023 bol pre DEMDIS zlomový. Zrealizovali sme 24 úspešných digitálnych DEMDIS diskusií, do ktorých sa zapojilo viac ako 15 000 diskutujúcich. K tomu sme rozbehli naše workshopy, ktorých bolo v roku 2023 až 17.

Začiatok roka sme odštartovali kurátorským stážovým programom, ktorý absolvovali traja študenti Právnickej fakulty Trnavskej univerzity.

Začiatkom jari sme vstúpili do produktívnej spolupráce na budovaní zhody so Zastúpením Európskej Komisie na Slovensku. Konkrétne sme spoločne otvorili tri diskusie na témy nášho členstva v EÚ, stavu demokracie na Slovensku a zručností potrebných pre 21. storočie. Diskusie sme realizovali od mája do septembra a výsledky nám ukázali, že boli nad mieru úspešné.

Polovica roka bola zlomová aj v tom, že sme s DEMDIS získali prvý grant v rámci programu ImpactLab Inkubátor. V rámci tohto projektu, za ktorý sme nesmierne vďační sme realizovali nové formáty digitálnych DEMDIS diskusií, vytvorili nové vlastné softvérové riešenie, sfacilitovali tri workshopy pre študentov stredných škôl a uskutočnili prvú veľkú brandovú kampaň. Slová nestačia na vyjadrenie vďaky a uznania za možnosť posunúť DEMDIS míľovými krokmi dopredu.

Počas septembra sme zároveň vytvorili unikátny predvolebný diskusný blok, ktorý sa skladal zo štyroch diskusií, na jedny z najpodstatnejších tém parlamentných volieb. Výstupom bol komplexný Sprievodca výsledkami DEMDIS diskusií pod názvom [„My“ verzus „Oni“ pred voľbami](#). Blok sme následne vyvrcholili prvou živou debatou s politológom Jozefom Lenčom a lektorom kritického myslenia Martinom Poliačikom. Okrem nenahraditeľných skúseností s organizáciou a moderáciou debaty sme spoločne rozvíjali nájdené zhody a dostávali sa pod povrch výsledkov diskusií.

Po voľbách sme sa následne naplno pustili do realizovania projektových aktivít. Simultánne sme spustili veľkú brandovú kampaň, ktorá zasiahla viac ako milión obyvateľov Slovenska a zvýšili dosah našich diskusií a výsledných konsenzov. Popri nej sme uskutočnili unikátny semideliberatívny blok na tému (ne)dôvery v občiansku spoločnosť, ktorý sa skladal z digitálnej diskusie v rámci mimovládneho neziskového sektora, dvoch online workshopov a digitálnej DEMDIS diskusie so širšou verejnosťou. Komplexný report z bloku nájdete na [tomto linku](#).



Vďaka ImpactLab inkubátoru sme spravili zásadný krok aj v IT oblasti. DEMDIS diskusie od októbra prebiehajú na takmer nezávislej softvérovej inštancii, čo v praxi znamená, že hlasovanie softvéru Polis sme skombinovali s našou metodikou zoskupovania účastníkov do názorových skupín a vyhodnocovania najkonsenzuálnejších názorov. Práve to bol nevyhnutný krok k plnohodnotnej softvérovej nezávislosti, na ceste ku ktorej sme takmer na konci. Začiatkom roka 2024 sme totiž vytvorili a otestovali prototyp in-house softvérového riešenia na diskusie pod názvom Themis (testovaciu diskusiu nájdete na [tomto linku](#)).

V skratke, rok 2023 bol prelomový a zásadným spôsobom posunul fungovanie organizácie DEMDIS vpred. Preto patrí veľká vďaka všetkým, ktorí sa o tento malý zázrak zaslúžili, diskutovali a podporovali rozvoj sveta férovej a otvorenej diskusie.

ĎAKUJEME! <3

## Zoznam DEMDIS diskusií v roku 2023

1. [Má referendum zmysel? \(jan\)](#)
2. [Prečo \(ne\)podporujeme Ukrajinu? \(feb\)](#)
3. [Spravodlivý mier je pre nás mýtus. Aký mier teda chceme? \(mar\)](#)
4. [Politika je všade okolo nás. Prečo ju teda máme na háku? \(apr\)](#)
5. [Myšlienka mieru na olympiádu patrí. Patria tam však aj Rusi? \(máj\)](#)
6. [Chceme byť v Európe cudzincami? \(máj\)](#)
7. [V akom stave je demokracia na Slovensku? \(jún\)](#)
8. [Paragraf 363: čo s toľkou mocou v jedných rukách? Ponechať, obmedziť či zrušiť? \(júl\)](#)
9. [Prečo \(ne\)zaviesť civilné zväzky? Chránime lásku dostatočne? \(aug\)](#)
10. [Prečo démonizujeme mimovládky? A ako zlepšiť občiansku spoločnosť? \(aug\)](#)
11. [Svet sa mení závratnou rýchlosťou. Aké zručnosti potrebujeme pre 21. storočie? \(sep\)](#)
12. [Máme diskutovať s klamármi? A ako nastaviť férové pravidlá politických debát? \(sep\)](#)
13. [Slovensko sa zmieta v konfliktoch. Ktoré sú umelé a ktoré vážne? A čo nás spája? \(sep\)](#)
14. [Pred akou „pliagou“ potrebujeme zachrániť? A je volanie po spasiteľoch vhodnou stratégiou? \(sep\)](#)
15. [Bitkári, provokatéri a klamári v politike - verné či pokrivené zrkadlo spoločnosti? \(sep\)](#)
16. [Kto sme „my“, že by si tí druhí jednu „po papuli“ zaslúžili? \(sep\)](#)
17. [Slovensko čaká zmena. Najvyšší čas \(ne\)balit' kufre? \(okt\)](#)
18. [Vyhrať voľby a môžeš všetko? Ako nezneužívať moc? \(okt\)](#)
19. [Izrael v šoku, Gaza v plameňoch. Je konflikt Čiernobiely? A ako primerane reagovať na teror? \(nov\)](#)
20. [Moc si berú noví ľudia. Môžu vládnuť, súdiť či publikovať aj bez našej dôvery? \(nov\)](#)
21. [Mimovládky \(staro\)novým terčom. Ktoré sú potrebné a ktoré nie? \(nov\)](#)
22. [Čo s \(anti\)systemom, ku ktorému sme sa preštrngali? \(nov\)](#)
23. [\(Ne\)zamestnávanie cudzincov. Premárnená príležitosť či problém? \(nov\)](#)
24. [Prečo chýba sľubovaný sociálny dialóg? A čo s tým? \(dec\)](#)

## Financie

Bankový účet bežný k 1.1.2023	3,551 eur
<b>Celkom stav financií k 1.1.2023</b>	<b>3,551 eur</b>

## Príjmy

Členské poplatky	250 eur
Granty	14,000 eur
Dary	48 eur
Sponzorované diskusie	7,500 eur
<b>Celkom príjem financií v roku 2023</b>	<b>21,798 eur</b>

<b>Celkom príjem financií k 31.12.2023 spolu s poč. stavom</b>	<b>25,349 eur</b>
--	-------------------

## Výdavky

Administrácia	4,400 eur
PR reklama	4,787.63 eur
Kurátorstvo a facilitácia	3,200 eur
IT	20 eur
Účtovníctvo	1,130 eur
Zmiešané výdavky	1,427 eur



<b>Celkom výdaj financií v roku 2023</b>	<b>14,964 eur</b>
--	-------------------

Rozdiel medzi príjmami a výdavkami	10,385 eur
------------------------------------	------------

Výročnú správu vypracoval Michal Horský - riaditeľ združenia DEMDIS o.z.

V Bratislave 4.4.2024

.....